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INCORPORACIÓ DE L’IES LLORENÇ GARCÍAS I FONT AL “CURRÍCULUM INTEGRAT”

CONVENI MECD - BRITISH COUNCIL.

PROPOSTA D’ORGANITZACIÓ.


El pròxim curs escolar 2004-05, l’IES Llorenç Garcías i Font incorpora la primera promoció dels alumnes que durant tota l’etapa d’Educació Primària han  seguit el programa de “currículum integrat” segons els criteris establerts en el conveni signat entre el MECD i el British Council.


La incorporació d’aquests alumnes al 1r curs d’ESO comportarà, necessàriament,  canvis en l’organització d’aquest nivell educatiu que, progressivament,  afectaran els cursos superiors i, en quatre anys, tota l’etapa de l’Educació Secundària Obligatòria.


Per tot això, la Direcció de l’IES Llorenç Garcías i Font considera imprescindible determinar i concretar aquest model organitzatiu per tal de garantir, sobretot, la qualitat de l’ensenyament i fomentar en els alumnes que segueixen aquest programa, el coneixement i l’ús de les llengües respectives (català, anglès i castellà) en què s’impartiran les diferents àrees o matèries.


1. ÀREES/MATÈRIES

En relació a les àrees o matèries la Proposta d’organització es basa en els principis següents:

a) Que la càrrega lectiva de les matèries que s’imparteixen “en anglès” hauria de ser al voltant d’un terç del total d’hores lectives setmanals.

b) Que la determinació de les àrees o matèries que s’impartiran en llengua anglesa i els continguts curriculars d’aquestes matèries ha de garantir que l’alumnat pugui optar a assolir, una vegada hagi acabat l’ensenyament obligatori, la titulació anglesa corresponent mitjançant la superació de les proves externes (IGCSE) al nostre sistema educatiu. 

c) Que la distribució de les matèries afectades pel currículum integrat es faci de manera equilibrada tot atenent als continguts curriculars d’aquestes matèries.

Per tal de complir els objectius abans esmentats, aquesta proposta d’organització determina que les matèries, i la seva distribució horària, que s’han d’impartir en anglès s’haurien de concretar en:

a) Llengua anglesa: quatre hores setmanals (tres hores de llengua i una hora dedicada específicament a “Drama”). Això implica augmentar en una hora lectiva setmanal la càrrega lectiva total del grup d’alumnes que segueixen el currículum integrat, que passaria de 31 a 32. 

b) Llengua anglesa (CIL): una hora setmanal. Durant aquesta hora els contenguts comuns del Currículum Integrat de Llengües s’impartiran conjuntament amb els de la matèria de Llengua anglesa (Literacy).

c) Tecnologia: una hora setmanal, preferentment la que es dedica a impartir els contenguts d’Informàtica. L’elecció d’aquesta matèria es justifica, sobretot, per les característiques dels continguts curriculars específics que la caracteritzen (un vocabulari més tècnic, de més fàcil comprensió per l’alumnat) i també pel fet que incorpora les TIC als processos d’ensenyament i aprenentatge. 

Cal esmentar el fet que la incorporació de la Tecnologia al “currículum integrat” comporta, alhora, modificar la distribució horària setmanal del primer cicle d’ESO donat que, actualment, s’imparteixen quatre hores d’Educació Plàstica a 1r d’ESO i quatre hores de Tecnologia a 2n d’ESO. Aquesta nova distribució horària (dues hores de Tecnologia i dues hores d’Educació Plàstica a 1r i a 2n d’ESO) hauria d’afectar tots els grups-classe d’aquest nivell educatiu per tal de permetre la incorporació futura dels alumnes d’altres grups de 1r d’ESO al currículum integrat a 2n d’ESO..

d) Ciències Naturals: tres hores setmanals.

L’organització horària d’aquestes dues matèries hauria de seguir una distribució específica donades les seves característiques curriculars (amplitud de continguts, complexitat metodològica, conceptual i terminològica, etc.). Per això, es considera adient que, a les matèries esmentades (Tecnologia, i Ciències Naturals) les hores que s’imparteixen en anglès haurien de comptar amb el suport, dins aula, d’un segon professor especialista en la matèria que, alhora, seria el que la impartiria, en llengua catalana, la resta de la càrrega lectiva setmanal (una/dues hores).

Finalment, es determinarà que, per tal que l’alumnat pugui accedir a les proves IGCSE (International General Certificate of Secondary Education) l’Alemany serà, en principi, la matèria optativa comuna per a tots els alumnes que segueixen el programa de currículum integrat. 


2. PROFESSORAT

La dotació de professorat adient per impartir les matèries que es proposen a l’apartat anterior és una condició imprescindible per assegurar l’eficàcia i l’èxit del programa de currículum integrat.


Independentment de la implicació activa de tot el professorat del centre, correspon al departament de Llengües Estrangeres la coordinació, el suport i la supervisió del programa en tot allò que fa referència a la llengua anglesa com a llengua vehicular.  Aquesta coordinació, ja establerta en el present curs acadèmic, corre a càrrec de la professora que deté la prefectura del departament, Remei Llavador Boix.

Altrament, els departaments didàctics de les matèries que s’incorporen al programa de currículum integrat hauran de fer un esforç de planificació i de concreció curricular del qual en serà responsable la prefectura del departament didàctic amb el suport extern del British Council i de la Conselleria d’Educació.


Correspon a l’Administració Educativa dotar el centre del professorat necessari per impartir en anglès les matèries que s’assenyalen a l’apartat 1. En tot cas, caldrà assegurar la dotació d’un professor britànic nadiu. Aquest professor actuaria d’enllaç entre els dos centres educatius (l’Institut Llorenç Garcías i Font i el CEIP Na Caragol) i la seva dedicació horària a l’IES seria, en el curs 2004-05, d’acord amb el que abans s’ha esmentat, la següent:

· 1 hora de Tecnologia (Informàtica).

· 3 hores de Ciències Naturals.

· 3 hores de coordinació amb el professorat del centre que impartirà aquestes tres matèries.

· 1 hora de “Drama” en la matèria de Llengua anglesa.

· 2 hores de coordinació amb el departament de Llengua anglesa.

La dotació d’aquest professor nadiu s’hauria de completar amb la d’un lector d’anglès i amb una ajudantia lingüística.

 També es creu convenient que, si de cas, caldrà arbitrar els mecanismes adients per tal d’assegurar la continuïtat al centre d’aquell professorat que, amb coneixements suficients de llengua anglesa, s’impliqui en el programa de currículum integrat.


En un futur pròxim i, a mesura que es vagi implantat progressivament el currículum integrat es fa palesa la necessitat de creació, en les àrees  incloses en el programa, de noves places de professorat en plantilla que, específicament, reuneixin el perfil necessari que es requereix. Fins i tot, en la baremació dels mèrits s’hauria de prioritzar el professorat que ja hagi participat en el projecte.


3. FORMACIÓ DEL PROFESSORAT

La implantació progressiva del programa de currículum integrat en el teixit educatiu de l’IES Llorenç Garcías i Font determina la necessitat d’establir els mecanismes que facilitin l’adquisició de coneixements d’anglès per part de tot el professorat del centre que ho desitgi, tot adequant aquesta formació al nivell de coneixements previs d’aquest professorat. Amb l’interès que la formació lingüística del professorat és considerada imprescindible per tal d’integrar el màxim nombre de professors en el programa i, també, d’incorporar progressivament l’anglès com a llengua vehicular i de relació.

Per tot això, l’Administració educativa i, més concretament, el departament que coordina la Formació del Professorat, s’hauria de comprometre a donar el suport i a proporcionar els recursos humans necessaris que permetin assegurar la realització d’aquests cursos de formació en el propi centre, d’acord amb el programa específic de formació que es planificarà anualment.

Seria desitjable, fins i tot, que aquesta formació es pogués iniciar en el present curs acadèmic 2003-04, la qual cosa permetria, si més no, l’aprofundiment dels coneixements d’anglès per aquells professors que decideixin implicar-se activament en l’execució del programa el pròxim curs 2004-05.

4. RECURSOS MATERIALS I DIDÀCTICS


Juntament amb la dotació de recursos humans, es considera absolutament necessària la dotació dels recursos materials i didàctics adients. Per això, s’hauria de preveure, en les dotacions de l’Administració educativa, una partida pressupostària específica dedicada exclusivament a aquest programa.


En relació als recursos disponibles, cal assenyalar la importància que, al nostre parer tenen o hauran de tenir els intercanvis d’alumnes i professors amb d’altres centres de Gran Bretanya. Per això es reclama també el suport econòmic de l’Administració educativa que hauria d’afavorir i potenciar aquest tipus d’activitats.


5. LA RELACIÓ I LA COORDINACIÓ INSTITUCIONAL

Per tal d’assegurar l’eficàcia del programa esmentat, creim imprescindible establir les bases d’una relació i coordinació institucional coherent i fluïda a partir de dos eixos bàsics:

a) Amb l’Administració educativa.

b) Amb el centre de primària de referència, el CEIP “Na Caragol”.

Amb l’Administració educativa perquè, tal com s’ha dit anteriorment, li correspon proporcionar el suport i els recursos humans i materials necessaris i, també, la supervisió i l’avaluació del projecte. Però, sobretot, pel paper rellevant que li pertany quant a la coordinació de les tasques prèvies i en l’execució del projecte. Per tot això, creim inajornable el nomenament d’un coordinador de referència que actuï com interlocutor, amb poder de decisió, entre les diferents direccions generals implicades (Ordenació i Innovació Educativa, Planificació i Centres, Personal Docent i Administració Educativa) i l’IES Llorenç Garcías i Font.

Amb el CEIP “Na Caragol” perquè els alumnes que s’incorporen al currículum integrat a 1r d’ESO provenen exclusivament d’aquest centre educatiu. Per tant, sembla inqüestionable la necessitat d’haver d’establir les bases d’una efectiva col·laboració i coordinació amb aquest centre, sobretot pel que es refereix a:

· Els equips directius.

· El professorat implicat en el desenvolupament del programa de currículum integrat.

· Les àrees i els contenguts curriculars que, a ambdós centres s’imparteixen o es puguin impartir en el marc d’aquest currículum.

6. SUPÒSITS D’ORGANITZACIÓ

Per al pròxim curs escolar 2004-05, el primer en que s’inicia el programa de currículum integrat, teòricament es poden incorporar a l’IES fins a 32 alumnes procedents del curs de 6è de Primària del CEIP “Na Caragol”. En el supòsit que tots ells decideixin continuar el programa a 1r curs d’ESO, això obligarà a haver d’organitzar dos grups-classe Naturalment, aquests dos grups no poden ésser exclusius del programa. Si de cas, cal pensar en el fet que, forçosament, hauran de tenir una composició mixta (alumnes adscrits al currículum integrat i alumnes que segueixen el currículum general de l’ESO), la qual cosa complica l’organització horària i lectiva d’aquest nivell educatiu.


En tot cas, també és possible que un nombre determinat d’alumnes, després d’haver realitzat les proves d’avaluació de 6è de Primària, decideixin, a partir del Consell Orientador, abandonar el programa de currículum integrat. De produir-se aquest supòsit es facilitaria la formació, a 1r d’ESO, d’un únic grup-classe adscrit a aquest programa.


Per al curs escolar 2005-06, amb tota seguretat, no es podrà defugir de incorporar dos-grups classe a 1r d’ESO, ja que la consolidació actual de les dues línies a 5è de Primària així ho confirma.


Això ens du al fet que les mancances d’espai, ja constatades a hores d’ara,al nostre centre s’agreujaran en un futur immediat. Per aquest motiu, creim convenient reclamar de la Conselleria d’Educació l’acceleració de les obres d’ampliació de les dependències de l’IES previstes en el projecte bàsic, ja redactat. 


Artà a 19 de novembre de 2003


El Director


Jaume Alzina Mestre
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